

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.576

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 2 de marzo de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre.	3
Extranjero, un año.	36
Número suelto.	0'05
atrasado.	0'15

Este periódico no se publica los días domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS—PARRA MAYOR, 18

LUGO

Supremacía mundial

Caracteriza esta guerra interminable la falta absoluta de genios; ni siquiera uno, un Napoleón I. Los talentos distinguidos relucen su mediocridad y no se vislumbra el fin de la contienda.

Casi dos años están suspendidas las obras del desarrollo pacífico de todos los pueblos de la tierra, y todos sufren lo indecible por esta horrorosa e inabarcable carnicería.

Ahora ha sufrido el comercio inglés, y la hacienda ha quedado averiada para un siglo. Lord Kitchener ha dicho que para la gran Bretaña empieza ahora la guerra; y tiene razón, puesto que ahora se preparan los centrales a atacar Egipto e India, y con esto se ve amenazada directamente en sus posesiones.

Pero quedan intactas de la agresión germana las inmensas colonias del Sur de África, el gran continente de Australia, Nueva Zelandia, el Canadá, etc. Abordar a Inglaterra parece difícilísimo, aunque no quería ya Napoleón I con un millar de embarcaciones preparadas para este fin.

La «Kölnische Zeitung» ha dicho que la flota de Kiel preparaba la aventura y que se realizaría el día en que Calais cayera en manos de los alemanes. Los cañones del 42 barrerían los 52 kilómetros del Estrecho en aquel sitio y no dejarían aproximarse los navíos ingleses. Los zepelínes y submarinos ocuparían en la hazaña un papel importante.

Hasta que se efectúa esta proeza, no debemos creer en su posibilidad. Londres no parece al alcance de los ejércitos teutones. Todos los éxitos en Italia o Egipto no bastarían a vencer a Albión, hasta que Londres esté inalcanzable. Los ingleses se creen, por lo tanto, invulnerables con su armada que domina los mares.

Se comprende su escaso brío en enviar sus soldados a Salónica para que Rusia conquiste Constantinopla y adquiera el anhelado predominio en los Balcanes sobre los eslavos, Grecia y Rumanía, y dominar desde el Bósforo al mundo, según el famoso testamento de Pedro el Grande.

Incomprensible es que su inmensa flota, con los 350.000 marineros, no haya hecho nada más que conquistar las casi indefensas colonias alemanas y destruir su comercio por mar.

Un Nelson, un genio de verdad hubiera atacado las costas de Alemania y obligado a Holanda, Dinamarca y Suecia, a luchar contra el imperio teutón. Hazañas geniales por mar no registra hasta hoy esta interminable guerra.

Parece que los búlgaros han empezado ya la construcción de las famosas trincheras para impedir que los anglo-franceses abandonen a Salónica y cortar la línea férrea Berlín-Constantinopla.

¿Dónde están los hombres geniales que salten por encima de estas fosas y sepan vencer sobre adversarios, tres veces superiores, como hizo Napoleón?

Añádense las pérdidas materiales y se comprenderá lo funesto de esta lucha de mediocridades, donde nadie tiene el arrojo y los bríos del genio. Son seguramente lumberas científicas todos estos generales y generalísimos, pero inspiran la ironía de los críticos militares y la punzante sátira de M. Clemenceau, Gustavo Hervé y Maximiliano Harden, a pesar de las censuras severísimas, que apenas les dejan emitir una crítica.

Hardem ha visto suspender su «Zukunft», y el «Homme Libre» ha tenido que confesar que es un «Homme Enchaîné». En Rusia no puede haber crítica, sino sólo esclavos, que de cuando en cuando, agitan suavemente sus cadenas.

Las acerbadas críticas de Repington en «The Times», y de Feyler, en el «Journal de Gêneve», son conocidas y confirman la teoría de la ausencia absoluta de genios en esta guerra y que tiene la culpa de su duración absurda y de que no se vea ni siquiera vislumbra el fin, puesto que Albión sería capaz de trasladar su capital al Canadá o al África del Sur, en el caso de que los alemanes abordan en suelo inglés desde Calais, como Francia la trasladó en esta guerra y en la de 1870 a 71 a Burdeos.

Hasta en el arte de matar han dado pruebas de una absoluta ineptitud las clases directoras de hoy. Tampoco tiene consistencia el plan de vencer a los centrales por el hambre. Supongamos que Inglaterra consiga hacer efectivo el bloqueo y sepa vencer la resistencia de los neutrales, resultaría que Alemania ha encontrado nuevos emporios de trigo en Bulgaria, Rumanía y Anatolia, y mañana quizá en Egipto e India, y si les faltara el pan, inventarían sustitutos los hábiles químicos teutones.

La política al día

El Liberal.

El presidente del Consejo desmintió del modo más terminante los rumores que circularon y de los cuales se hicieron eco algunos periódicos, relativos a una combinación ministerial, en la que entraban las carteras de Hacienda, Estado, Fomento, la alcaldía de Madrid y la subsecretaría de Estado.

«Todo eso es una ridícula invención—dijo el conde de Romanones—, que ni siquiera merece ser rectificada.

Es cierto que el desempeño de la cartera de Estado ha echado a saber mi un peso enorme; pero también lo es que estoy dispuesto a sobrellevarlo, hasta el punto de que esa interinidad puede durar más tiempo del que se supone, y quien sabe si podría convertirse en propiedad.

No negó el conde la posibilidad de que, al abrirse las Cortes, se presente él como ministro de Estado.

«Este ministerio ofrece ahora grandes dificultades, y nadie mejor que el jefe del Gobierno, que tiene sobre sí la responsabilidad de todo, es el llamado a sortearlas.

Repito—concluyó el presidente— que pueden ustedes desmentir cuanto hoy se ha dicho y añadir que no pienso por ahora en dejar la cartera de Estado.

Después dijo el jefe del Gobierno que durante el día había conferenciado con los embajadores de Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia e Italia y que también lo hizo con el de Austria.

EN SANTIAGO DE MERA

Inauguración de un monumento

a D. Luciano Pita

El domingo último tuvo lugar en la parroquia de Santiago de Mera (Ortigueira) la inauguración del monumento que por suscripción popular han costeado los vecinos del condado para perpetuar la memoria del entusiasta ortegano D. Luciano Pita y Sánchez Boado.

Durante muchos años el finado residió en la Coruña, fué fundador del «Sindicato-cámara agrícola», desempeñó la presidencia del «Nuevo Cub», era representante de la «Asociación general de ganaderos del reino en el consejo provincial de Fomento», formó parte del consejo de vigilancia de la granja agrícola regional, dejando en todas partes recuerdo imborrable de su competencia, entusiasmos, honorabilidad y trato de gentes.

La comarca ortegana debe a D. Luciano Pita, el envío de caballos sementales del Estado a Ortigueira, la iniciación de los concursos de ganados que tanto han contribuido al desarrollo de la riqueza pecuaria de aquella zona, la creación del campo experimental de Serna, la fundación de las sociedades de ganaderos, la venta directa de bueyes a Madrid por mediación de la asociación general de ganaderos, la generalización del cultivo del trébol, del empleo de abonos químicos, de maquinaria agrícola, selección de maíces y muchas enseñanzas, prácticas y consejos, que han producido un siglo de adelanto en la agricultura y ganadería de tan importante comarca.

Reconocidas las parroquias orteganas a la obra que en su favor realizó D. Luciano Pita, abrieron una suscripción entre todas, recaudando una respetable suma que han invertido en costear un monumento como prueba de admiración, gratitud y recuerdo eterno.

Es verdaderamente digno de encomio el acto realizado por los agricultores de Ortigueira al contribuir de una manera espontánea y unánime a expresar en forma tan honrosa su agradecimiento a quien se impuso en vida tantos sacrificios para favorecer los intereses generales del país.

Creemos que esta demostración de afecto llevada a cabo en el campo gallego es la primera que ha tenido lugar en la región para enaltecer la memoria de un ganadero, que no otra cosa era don Luciano Pita, y constituye una prueba, de que el corazón de nuestros campesinos, sabe albergar la gratitud y manifestarla en forma impecadora.

El monumento se ha emplazado en Puente de Mera, en el cruce de la carretera de la de Ferrol a Ortigueira con la que vá al lugar de Souto Consta de un pedestal de tres metros de altura, sobre el que se levanta el cuerpo del monumento, que tiene cuatro metros, construido con piedra de Novelda en forma de obelisco, en el cual figuran bajos relieves con atributos y motivos de agricultura y ganadería muy bien esculpidos y lo remata un globo terráqueo con el casquete alado de Mercurio, símbolo del comercio.

En la base del monumento se lee la siguiente inscripción: *Homenaje de las parroquias orteganas a D. Luciano Pita, impulsor de la agricultura y la ganadería.—1915.—Gloria al trabajo que dignifica y honra.*

La obra constituye un acierto del inteligente marquista de Ferrol D. Andrés Torrente, que recibió muchas y merecidas felicitaciones.

Presenció la inauguración del monumento un público numerosísimo en el cual estaban representadas todas las parroquias y sociedades del Condado.

Asistieron al acto comisiones del consejo provincial de Fomento, del Sindicato cámara agrícola oficial de la Coruña, del ayuntamiento de Cerdedo, presidida por el alcalde D. Paulino Peña, de la junta de vecinos encargada del homenaje que bajo la presidencia de don Enrique García Somoza tanto ha trabajado para llevar a cabo tan lujosa empresa y de la familia del finado.

El vocal de la cámara agrícola don Vicente F. Torres en nombre de la misma depositó al pie del monumento una corona de flores naturales con senda dedicatoria al que fué su fundador.

Destacó el monumento D. Javier Pita, Lasantías, promogente del finado y dirigieron la palabra al público en nombre del sindicato cámara agrícola, su presidente D. Leopoldo H. Robredo, en representación del consejo provincial de Fomento, D. Juan Ruf. Cobina, por la junta de vecinos de las parroquias que han costeado el homenaje, el profesor Sr. Hidalgo y el secretario D. Belarmino Gómez por la familia D. Leandro Pita Sánchez Boado.

Una afinada banda de música amenizó el acto tocando la «Marcha de Veiga», «Munichés» y otros números regionales que el público escuchó con religioso silencio.

Los corresponsales artísticos de las revistas gráficas obtuvieron varias instantáneas.

Ha sido el acto celebrado el domingo último en Santiago de Mera de una gran trascendencia por que demuestra una manifestación cultural del pueblo campesino que hasta la fecha no se había exteriorizado y prueba que el campo gallego progresa en todos los órdenes a pasos agigantados, especialmente la comarca ortegana, a la cual van en zaga las demás de la región.

Una evasión dramática

Son cuatro: el aviador, su mecánico y dos sargentos, uno de los cuales es un atleta.

Preparan y esconden una cuerda hecha con sacos de tela fortísima, un gancho y dos sacos conteniendo chocolate, galletas y azúcar. El paseo que se hace cada tarde regularmente, en el patio, a las cinco, ha terminado; los camaradas vuelven a entrar; ellos se esconden; se deslizan en el almacén del equipo, toman trajes a los que arrancan la sola insignia militar y se llevan una escala.

Pasan por el techo de la cocina al camino de la ronda número 2 guardado por los centinelas, sujetando gracias al gancho la cuerda y luego suben. Su ascensión es protegida por los ámbales. Cogen la cuerda que solo tiene doce metros, y que no toca la tierra. Tres han pasado; por el peso del último sargento, la cuerda se rompe. Este cae, hiriéndose en un pie; pero ayudado por sus camaradas, logra levantarse. Han podido evadirse.

El estado del herido hace que solo puedan andar unos doce kilómetros. Al desparatarse el abate ocultan en un bosque. Intentan curar el pie herido del sargento, pero los dolores aumentan, haciendo que no pueda permanecer en pie. Sus camaradas le dejan con un saco de víveres; le abandonan con lágrimas en los ojos—Durante nueve noches, hacen unos treinta kilómetros por término medio de marcha. Durante los nueve días reactivos, permanecen escondidos. Ración: una pastilla de chocolate, dos galletas, un poco de azúcar—Llevar; están calados; el frío es intenso; ningún abrigo; luchan contra el frío, que puede serles fatal—El aviador se dirige con una lámpara eléctrica y un pequeño mapa. Una sola vez, atraviesan un pequeño río cantando marchas alemanas. Un guardia les detiene y les dice que no deben perturbar el sueño de las buenas gentes. Se callan, pasan y ya siempre bordean los lugares habitados—Al bordear R., pasan sin vacilar por cerca de un fortín construido bajo tierra. El aviador, puesto en guardia por una luz, les hace tirarse a tierra antes de que los proyectores les descubran—Vuelven a su camino; un centinela grita «Wer da»; aceleran su marcha—Todos los puentes sobre el Danubio están guardados. Atraviesan el río por una pasarela; pero todavía les quedan por franquear otros cursos de agua, numerosos en esta región y ahora con más caudal por las lluvias. Caminan toda la noche por un terreno inundado, con el agua hasta las rodillas.

A unos trescientos metros de la frontera, se encuentra el ferrocarril guardado por los centinelas. Entre este y la frontera pasan y repasan patrullas. Ellos están destrozados por la fatiga y quedándose azúcar por único alimento—El aviador decide que queden en observación. Se fija en todos los movimientos de los centinelas, en el relevo de los guardias. Cuando todo está preparado, al favor de la densa oscuridad de la noche, los tres gateando atraviesan la línea férrea y la zona de las patrullas. Ante ellos ya solo queda el riachuelo V., que limita la frontera está engrosado por las lluvias, tanto que el sargento es llevado por la corriente, salvándole sus compañeros y todos, por fin, alcanzan la otra orilla. El aviador pide un último esfuerzo: cuatro kilómetros a paso gimnástico.

Llaman a la puerta de la primera casa, les dan cama y alimento, en tanto que sus trajes se secan; al día siguiente montan en el tren, que les lleva a S., allí almuerzan, se afeitan y vuelven a tomar el tren que les conduce a Z., de donde por la noche salen para Francia.

Al entrar en territorio francés, emocionados lloran, de alegría por verse en su patria de nuevo, de dolor por el recuerdo del compañero infortunado, quedado a la espalda sin poderlos seguir en su evasión.

El sol brilla. Un hermoso sol de libertad, de alegría.

Páginas sueltas

Os he conocido

«Por vida mía que habéis de perdonarme el que cuando escribo os tutee; ya sé que torceréis el gesto y daréis unas pataditas muy menudas; pero qué hemos de hacerlos no puedo por menos de tutearos, primero, porque tengo canas y vosotros no, supongo, ni quera Dios que las tengáis en muchos años; segundo, porque parece que el tuteo concede cierta libertad y tercero... y tercero, porque me dá la gana, ¿assamó?»

Para cuando podáis o queráis leer esto, ya otros se habrán encargado de decirnos cosas de más importancia que os hayan agradado más; me llamaréis pesada y antipático, pero os prevengo que ninguno de estos calificativos cariñosos que dediqué a mi atención me dá cuidado, ¡estoy tan acostumbrado a oírlos que... una vez más! ¡och!»

Toda aquella fiebre, aquella ilusión nuestra de una semana habrá quedado reducida a un montoncito de trapos de colores que guardarán discretos el perfume, conque los emborrachásteis, regados al oído de un cesto de miembros o todo lo más al rincón más ignorado de un armario.

Os he visto vestidas de cosas raras, de colores desusados como esas muñecas que residen en los bazares y que hacen las delicias de otras muñecas de seis años y aun a veces de las de más edad.

Érais dos símbolos. Representábais la una la ciudad, la otra la aldea.

Tú, a tu llegada al baile habrás avanzado a pasos menudos por entre dos filas de curiosos atavada de damita del Imperio.

Los minones te habrán mirado y algún comentario sobre te habrá rozado levemente con sus feas alas. Como una figurina del cada habrás desfilado ante ellos haciendo gráciles genuflexiones, habrás esparcido en torno de tí un suave perfume de viejo museo y resucitado una época de fiasco y poderío; pero te habrás faldado el ambiente, habrás echado lo menos el plácido de Versalles de brillantes salones la umbria de sus jardines; la umbria de sus jardines, sus hileras de alegóricas estatuas; su frente de Neptuno; te habrá faldado al cabalero

acompañante de calzones ajustados gris perla y sombrero con hebilla de plata, insinuando en tu oído alguna poesía picaresca de Molière; habrás sido una damita del viejo tiempo, cuyas sedas habrán billado a las modernas lámparas eléctricas; ¡que profanación!

Y tú te habrás reído mucho con la ironía, de tu disfraz ¿verdad? Santo Dios, te vestiste de guardadora de gansos para asistir a un baile de sociedad. ¿Comprenderán ellos tu alusión? No lo creo... de otro modo... no quisiera ser mal pensado; mas se me antoja que si el traje lo hiciste para lucir tu gentileza, el título se lo pusiese por un refinamiento de crueldad. ¿Tan gansos te parecemos que necesitamos de una guardadora? Verdad es, que siendo tú tan bonita siendo preciso convertirnos en gansos para merecer el honor de que nos guardes; todos lo daremos por bien empleado.

Es, ¿lo ve? tu discretísima y aguda burla la he vuelto en lisonja, merced a mi buen conformar.

Las pataditas del principio habrán ido en crescendo y vuestro gesto de disgusto se habrán pronunciado de una manera lamentable.

Si acaso entre las polittas que yo conozco y que tienen el honor de cultivar mi trato, algunas hubiesen elegido cualquiera de estos trajes para lucir su garbo en un baile de sociedad y en una noche de Carnaval, les suplico que tomen esto como una fantasía a la cual solo falta lo esencial para ser historia... ser verdad ¡... bueno es prevenirse por si acaso!

JUAN DE LARRABEZA.

A través de Galicia

Se ha dispuesto que en este mes se coloque en el astillero de Ferrol la quilla de un vapor correo destinado a la Transatlántica.

El acto se verificará con solemnidad.

La sociedad de agricultores del Rosal, en asamblea magna, acordó nombrar presidente honorario de la misma al diputado a Cortes D. Mariano O. Jónes.

Estuvo en Pontevedra una comisión de maestros de obras de Santiago, conferenciando con sus colegas de la capital. Después fueron a ponerse a habla con los patronos de Marín.

El objeto de estas visitas ha sido el de estrechar las relaciones entre ellos, con el fin de robustecer su fuerza de resistencia en los conflictos del trabajo.

El trasatlántico inglés «Méico», ha traído de Liverpool seiscientos cajas conteniendo siete millones y medio de pesetas en monedas de oro con destino al Banco de España.

Esta cantidad y tres mil onces que días atrás fueron desembarcadas del vapor «Hollandia», sa drán de la Coruña para su destino en un tren, custodiada por fuerzas de la guardia civil.

Se recibieron en Santiago las dos primeras piedras para el monumento al señor Montero Ríos.

Proceden de las canteras de Arcade.

Se afirma que debido al aumento considerable en el precio del carbón, se amarrará el vapor «Marqués de Ambo» que hace años viene verificando viajes diarios para pasajeros entre Coruña y Ferrol.

El vecindario lamenta que se confirme la noticia, pues viene a suspender la necesaria comunicación marítima, perjudicando al comercio en general.

Hice próximamente un mes que falleció en el hospital de Caridad de Ferrol un pobre hombre que dejó mujer e hijos.

Ahora entregó su alma a Dios la pobre viuda.

Velando el cadáver una hija suya de 22 años se impresionó de tal manera que falleció a las pocas horas.

Al presenciar su hermano tan doloroso cuadro se fué a la cocina y apoderándose de un cuchillo intentó suicidarse, evitándolo los vecinos.

Durante el mes de febrero ha recaudado la aduana de Vigo 225.364.87 pesetas.

Para obras del puerto recaudó 11.467.73 y por impuesto de tonelaje 14.367.50 pesetas.

Estuvo en Villagarca y se le tributó un entusiasta recibimiento la tuna escolar compostelana.

La presidenta de la estudiantina en aquella villa, fué la señorita Pilar García G. Rebaredo.

Saló para Vigo y de allí se dirigirá a Tuy y Portugal.

Una comisión de la "Mutual Mercantil" ha visitado al gobernador interino, Sr. Bín, para rogarle que al despachar el presupuesto municipal de la Coruña, del corriente año, tenga en cuenta la remisión que aquella sociedad ha presentado contra el nuevo arbitrio que se establece por el análisis de los vinos.

En Barbadanes, se ha organizado una comparsa de carnaval titulada "Las Sotas", que recorrerá los pueblos de la parroquia y algunos limítrofes. Esta tiene ensayado varias composiciones musicales muy bonitas.

La comparsa irá presidida por don Joaquín Sergio Fernández y dirigida por el director de la masa coral, señor Freire.

En el teatro Tamberlick de Vigo dió un concierto la tuna galaico-portuguesa. El teatro estaba completamente ocupado por un distinguido público que aplaudió a los escolares.

Se celebró en el ayuntamiento de Conjo la fiesta del árbol.

La plantación se efectuó en el campo de Sánchez Freire y al acto concurrieron las autoridades del citado municipio.

Los niños, que asistieron en número de 300, fueron obsequiados con meriendas.

Promete constituir un éxito brillante el certamen científico socio-ológico que se celebrará en Ferrol.

Los organizadores muestran satisfacción de los trabajos hasta ahora realizados.

Se han recibido ya valiosos premios.

Nuestro colega "El Correo Gallego", hace un llamamiento a la caridad para que sea socorrida en forma la familia nómade caucásiana.

Una carta de Wilson

El presidente Wilson, después de los debates accidentados en el Congreso norteamericano, en los que algunos diputados se mostraban partidarios de un aviso a los norteamericanos para que no se embarcasen a bordo de buques mercantes, ha escrito a M. Stone, la carta siguiente:

"El honor y el respeto de sí misma de la nación está en entredicho. Deseamos la paz y la defenderemos; pero sin perder el honor.

Impedir a nuestro pueblo ejercer sus derechos por temor a que podemos ser llamados a hacerlos valer, sería una profunda humillación. Esto sería una conformidad ilícita y una violación de los derechos del género humano; sería una abdicación del espíritu, absolutamente ajena a nuestro orgullo de defensores, incluso entre el estrépito de la guerra, de la ley y del derecho.

Así, todo lo que el Gobierno ha intentado, ha hecho durante esta terrible lucha entre naciones quedaría sin significación y valor.

Es importante reflexionar que si en estas circunstancias, permitimos a los expedientes ocupar el lugar de los principios, la puerta quedará abierta para otras concesiones. El menor flaqueamiento traería otras humillaciones como consecuencia y todo el mecanismo de la ley internacional se destrozaría en nuestras manos, pieza por pieza. Lo que defendemos, en este respecto, es la esencia misma de las cosas que han hecho de Norte de América una nación soberana.

No puede renunciar, porque sería un abandono virtual de su situación independiente entre las naciones del mundo. De esta suerte, clara y enérgicamente, ha hablado el jefe de la nación norteamericana. ¿Que impresión producirán sus palabras en Alemania? Las oír el imperio o seguirá en su actitud fanfarrona.

Los servicios preparados para la batalla

Hace quince días que la parte más difícil de la operación que consistía salvar al ejército del fuego de los austriacos y transportarle a Corfú, ha terminado: Durazzo, desde esa fecha, ha sido completamente evacuado por las tropas del rey Pedro. En cuanto a Vallona, está también sin soldados serbios. Los últimos elementos acaban de llegar a Corfú.

Todo el ejército serbio está ahora en la isla de Corfú. Allí hay una fuerza de 135.000 hombres. En Corfú el ejército está dividido en seis camos: tres en el norte, tres en el Sur. En quince días, la reorganización llevará a buen camino, y los primeros elementos saldrán para su campo de operaciones, desde ahora ya si se quiere.

El príncipe heredero, M. Patchich y todo el Gobierno participan de acuerdo con la misión francesa, en el trabajo de coordinación. En resumen, los aliados disponen de una verdadera fuerza, que ha recobrado todo su valor militar y cuyo concurso va a serles utilísimo.

Las obligaciones del Tesoro

Acetada por el Banco de España la invitación que le hizo el Sr. Urzáiz, como ministro de Hacienda, para que se hiciera cargo de las nuevas obligaciones del Tesoro a 3 por 100, por la cantidad de 100 millones de pesetas, en pago de parte de los anticipos que tiene hechos al Tesoro, el nuevo ministro, Sr. Villanueva, ha aprobado la expresada negociación, disponiendo que se formalice.

Al mismo tiempo ha ordenado al Banco que abra suscripción pública de los susodichos valores, que son a vencimiento de cuatro meses y prorrogables de tres en tres meses hasta que se recojan, con el interés de 3 por 100 anual y en series de 500 y 5.000 pesetas.

Murió Tina, la rusa

La prensa ferrolana llegada ayer contiene la triste nueva de que la joven rusa, Tina Thomas Kadar ha fallecido en el hospital de Caridad de Ferrol, donde ingresara al llegar la caravana procedente de Lugo.

La pobre muchacha había ingerido por equivocación cuando los caucásianos estaban aquí, una dosis de ácido sulfúrico, del que sus padres usan en los trabajos de calderería a que se dedican, poniéndose gravemente enferma y siendo asistida en Lugo por varios médicos.

En estado grave, al trasladarse a Ferrol la caravana, Tina fué llevada a la departamental ciudad, donde expiró, siendo enterrado su cadáver anteayer por la tarde en el cementerio católico, pues según los diarios de allí profesaba la religión católica, habiendo recibido todos los auxilios espirituales.

Tina Thomas contaba 18 años de edad y era soltera, al decir también de nuestros colegas, por más que en Lugo se había celebrado una fiesta que dijeron los rusos de la tribu fuera la boda de Tina y ella misma en el "Café Moderno", hablando con diferentes personas, aseguraba que estaba casada.

Era la pobre Tina una joven graciosa, morena, de negros ojos, muy bellos que podía figurar dignamente en un concurso de mujeres bellas.

Su travesura al ingerir el ácido sulfúrico le costó la vida, muriendo en pleno reinado de juventud y belleza.

En Lugo se había conquistado simpatías y entre los que la han tratado será sentida su muerte.

Mientras el cadáver estuvo depositado ha ido a verlo mucha gente de Ferrol y al entierro concurrieron inconsolables todos los rusos de la tribu.

Por cierto que la situación de la caravana en Ferrol, es por lo visto, muy angustiosa.

Noticias militares

Al teniente y cario de segunda del ejército D. Jesús Sánchez Graña le fué concedido el retiro.

Ha sido destinado a la octava comandancia de tropas de Intendencia el oficial primero D. José Rey Suárez.

El capitán de artillería D. Antonio Durán Salgado fué nombrado ayudante del capitán general de esta región señor Tovar.

Ayer y hoy

Por falta de espacio nos vemos obligados a aplazar hasta mañana la publicación de una interesante nota que nos envía, por conducto de la administración principal de correos de esta provincia, el Sr. Director general del cuerpo, relativa a la creación del nuevo servicio de certificados a reembolso que estamos seguros acogerá con gran entusiasmo el público, por redundar en su beneficio y señalar una gran mejora en el servicio postal.

Insertaremos, pues, en el próximo número la aludida nota.

Ha sido trasladado a Granada el oficial primero de la intervención de Hacienda de esta provincia D. Adolfo Marín, quien marchó ayer a Ferrol para recoger a su familia, que continuaba residiendo en dicha ciudad.

Por el ministerio de la Gobernación se ha resuelto la alzada interpuesta contra la resolución dictada por la comisión provincial en el expediente de las elecciones municipales últimamente celebradas en Neira de Jesús.

La aludida resolución confirma el fallo dictado por la comisión provincial.

Ha sido nombrado oficial aspirante de la sucursal del Banco de España en Huelva, nuestro querido amigo el joven D. Eduardo de Ron Pardo.

También fué destinado a la sucursal

de Lugo el joven D. José María Blanco González. Les felicitamos.

Hállase expuesto al público por el plazo de ocho días, en el ayuntamiento de Pastoriza, el repartimiento de censos formado para el corriente año.

Le fué concedido un mes de licencia por enfermo al tesorero de Hacienda de esta provincia D. Manuel Vidal Valente.

La dirección de Correos, que intentó establecer una ambulancia de correos en los trenes rápidos de Madrid a Hendaya, a fin de evitar la detención de la correspondencia, no lo ha conseguido, pues la compañía del Norte comunica que la composición actual de los trenes exige que todos los coches de servicio sean para viajeros.

Ha sido nombrado registrador interino de la propiedad de Quiroga D. Luis Rubio García.

Por la diputación provincial de Orense se ha señalado el día 14 del actual para el pago de haberes a las nodrizas externas de aquella inclusa, que residen en los ayuntamientos de Chantada, Monforte y Saviñao.

El oficial que finó de la intervención de Hacienda de esta provincia don Perfecto Álvarez Álvarez, ha sido nombrado oficial segundo de tesorería de Sevilla, por el turno de cesantes.

El ministerio de Instrucción pública dictará una real orden referente al uso del castellano.

Fuó nombrado oficial de segunda clase de la intervención de Hacienda de Lugo D. Desiderio Martín Alava, cesante de igual clase.

Ha pasado por Monforte, con dirección a Tuy, el ilmo. Sr. D. Manuel Lago González, obispo del Burgo de Osma. Su viaje obedece a encontrarse gravemente enferma su anciana madre. Deseamos su restablecimiento.

Se ha ordenado por el ministerio de la Gobernación a los gobernadores que formen inventario de todos los almacenes de subsistencias que haya en sus respectivas provincias.

En Madrid promovieron una disputa los panaderos Francisco López Blanco y Antonio Piñero, naturales de Lugo.

El primero resultó herido de consideración, a causa de unos estacazos.

El diario oficial de la provincia ha comenzado a publicar el extracto de las sesiones celebradas por la diputación en mayo del año anterior.

Los que viajan: Tuvimos ayer el gusto de saludar en esta capital a nuestros amigos el alcalde y secretario del ayuntamiento de Monforte D. Evaristo Rodríguez y D. Mariano Arias Rotea.

—Después de pasar unas horas con nosotros, ha regresado ayer a Ferrol nuestro amigo D. Julio López Roel.

—Saló para Madrid, en uso de licencia, el coronel de la zona D. Pedro de la Concepción.

—Llegaron de Santiago los alumnos de aquel centro universitario D. Iván Pedrosa y D. Luis Fernández Vázquez.

—El prelado de Mondoñedo Sr. Solís ha llegado ayer a Ferrol, donde pasará larga temporada.

¿Dónde mejor puede duplicarse un capital sin grandes esfuerzos ni desembolsos? Consulte el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Han sido sacrificadas en el matadero público diez reses vacunas y cuatro cabrias.

Entraron en la plaza de abastos cinco bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 1.º.

Defunciones.—José González Lamas, de 36 años, casado, en Lugo; Celia López Seijas, de ocho meses, en idem, y D.ª Antonia Rivas Zamad, de 72 años, soltera, en idem.

Matrimonios.—D. Angel López Arias con D.ª Filomena Rubinos Andrade, en Lugo.

Sociedad cooperativa militar y civil de Lugo

Géneros recibidos

Queso fresco de Villalón, el kilo a tres pesetas.

Cultos

S. I. C. B.—Las Marías de los Sagrados Caivarios celebran el 6.º aniversario de la fundación de la Obra con misa solemne y de comunión el viernes 3 de los corrientes, a las ocho de la mañana, en la capilla de San Froilán.

Economato cívico militar lucense

Segunda convocatoria

No habiendo podido celebrarse ayer la junta general ordinaria de accionistas de esta sociedad, por no haber concurrido suficiente número de ellos, se les convoca nuevamente con dicho objeto, para las cuatro de la tarde del domingo 5 de marzo próximo, en el domicilio social, advirtiéndole que conforme al art. 38 del reglamento, serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cualquiera el número de los concurrentes. Lugo 28 de febrero de 1916.—El secretario, Elías de Membiela.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo



HONORIO MANSO

ARMANSA, S. Y C., S. A. Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horas de consulta: de 1 y de 3 a 6.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

José Pardo Alfonso,

Médico-cirujano

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Socio de número de la Ginecológica española, ex-alumno interno por oposición del hospital general de Madrid, ex-médico del hospital militar de Burgos.

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE S. Roque, 11, 1.º

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, según tarifa

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441
Partes suscritas. 53.180
Capital suscrito, 31 millones 908.000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248'49 pesetas con 79 céntimos. Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387'40 pesetas.

Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos.

ELEGANCIA

HIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las tirillas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna

Reina, 7.—Lugo

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Buamueva, 9, 2.º

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PSETAS en las principales librerías.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 1.

La lotería

Premios mayores

En el sorteo de la lotería nacional han resultado premiados los billetes siguientes:

El 17.514, en Arévalo, Madrid y Málaga.

El 32.593, en Murcia.

El 10.996, en La Bañeza, Sevilla y Barcelona.

De Valencia

Precauciones

Despachos recibidos de la ciudad del Cid participan que las autoridades continúan adoptando grandes precauciones para mantener el orden.

Fuerzas de la banemérita custodian los barrios en que trabajan los militares.

Una moratoria

Los banqueros de Valencia han pedido una moratoria de ochos días.

Obedece esto a no serles posible hacer efectivas las letras.

Los víveres

Hoy aparecieron los mercados desiertos, absteniéndose de concurrir las vendedoras.

Las gentes acudieron a las afueras de la ciudad para adquirir los víveres que precisaban.

Escasea el agua

El vecindario lucha con inconvenientes para abastecerse de agua.

La escasez es el haber destrozado las fuentes públicas los amotinados.

Obreros encarcelados

El juez ha decretado la prisión de algunos obreros que ingresaron en la cárcel.

Son éstos los que forman el comité directivo de la huelga, los cuales serán procesados.

Tranvía apedreado

Las turbas se han opuesto hoy de nuevo a la circulación de tranvías.

Un coche que se dirigía al Grao fué apedreado.

La fuerza pública impidió que los revoltosos volcasen el vehículo.

Esperando trigo

Mañana fondeará en el puerto de Valencia un vapor procedente del extranjero.

Conduce un cargamento de ochenta mil kilos de trigo para las atenciones de aquella ciudad.

El príncipe de Asturias

Su carrera

Se ha decidido por el Rey que el príncipe de Asturias siga la carrera de marino.

Al efecto embarcará en el acorazado «Carlos V» para cursar sus estudios.

Catástrofe obrera

En Córdoba

Telegrafían desde Córdoba que en las obras que se ejecutan en el convento de Carmelitas ha ocurrido una catástrofe.

Cuando se hallaban trabajando los obreros, se hundió una techumbre alcanzando a varios hombres.

Dos de ellos resultaron muertos, cuatro gravemente heridos y seis leves.

Este accidente produjo honda impresión en Córdoba.

Suscripción

Romanones satisfecho

El jefe del Gobierno manifestó que se hallaba satisfecho del resultado de la suscripción de obligaciones del Tesoro, abierta hoy por el Banco de España.

La cantidad suscrita asciende a 40 millones de pesetas.

De política

Consejo de ministros

Según se había acordado, celebró hoy Consejo de ministros.

A la salida de éste, el Sr. Alba dijo a los periodistas que le interrogaron que había informado a sus compañeros de las noticias recibidas hoy de Valencia.

El Gobierno se congratuló de que se hubiese establecido la tranquilidad.

Se estudió el problema de las subvenciones, reflexionando acerca de que

este problema se deriva de la crisis del trabajo.

Acordóse que el director general de Obras públicas salga para Valencia.

Lleva amplias facultades para disponer la apertura de algunas obras para facilitar trabajo.

Estas obras se ejecutarán sin el trámite previo de la aprobación de los expedientes, para evitar que los obreros tengan necesidad de esperar al cumplimiento de este requisito para hallar trabajo.

El jefe del Gobierno y el ministro de Fomento han dado cuenta del resultado de sus gestiones cerca de las compañías navieras.

Leyóse un decreto, que se publicará seguidamente en la «Gaceta» disponiendo que el Gobierno intervenga en el asunto de los fletes.

Esta intervención alcanzará solo hasta la cantidad suficiente de tonelaje para facilitar el transporte de artículos de primera necesidad.

En esta cuestión el Gobierno está dispuesto a adoptar rápidas medidas.

Tratóse de las próximas elecciones de diputados.

Quedó ratificado el acuerdo de que el parlamento se abra el día 1.º de mayo.

Se ha resuelto por los consejeros el expediente del montepío de las operarias de tabacos.

También fué aprobado el reglamento porque han de registrarse los obreros torpedistas.

Igualmente quedaron resueltos otros asuntos y varios expedientes.

Contra Villanueva

Los periodistas han formulado quejas contra el Sr. Villanueva.

Perce que el motivo es el haber ordenado el ministro de Hacienda que sea el subsecretario quien reciba a los reporteros de la prensa al hacer la información.

Artículo comentado

Ha sido objeto de comentarios en los círculos políticos el artículo que publicó «El Imparcial» acerca de la última crisis.

Pide al conde de Romanones que aclare con urgencia todo lo ocurrido y que fué la causa del relevo del ministro de Hacienda.

Periódico que se querrela

Ha sido formulada por el Sr. Luca de Tena una querrela contra algunos periódicos nacionales y extranjeros por haber injuriado al diario «A.B.C.», con referencia a su actitud en el conflicto mundial.

Los harineros

A Madrid

Por consecuencia de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de hoy se ha telegrafiado a los gobernadores civiles de determinadas provincias, productoras de trigo, incluso las de Cataluña y Valencia, para que envíen representantes a Madrid el sábado próximo.

En este día se efectuará una reunión, que tendrá por objeto fijar la cantidad de trigo que habrá de importarse a España para cubrir las necesidades hasta que se recoja la nueva cosecha.

El Gobierno no lo adquirirá directamente, solo regulará los fletes para facilitar el transporte.

Esto hará que los trigos se adquieran ventajosamente.

Después de conseguido, podrá el Gobierno poner tasas respecto al precio a los harineros.

S confía que con tales medidas podrá conjurarse el conflicto del pan.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de la capital de Francia, dice lo siguiente:

Al Norte de Verdum y Woivre sin acontecimientos importantes.

En diversos puntos del frente continúan los bombardeos.

Entre Reinevilla y Mazon hubo violento cañoneo en la tercera línea alemana.

El enemigo causó destrozos en las comunicaciones.

Un avión germano cayó a tierra incendiado por nuestros disparos.

Corsarios en el Atlántico

En Santander se han recibido radiogramas comunicando que tres buques corsarios alemanes han pasado el estrecho de Calais.

Al parecer se dirigen al Atlántico en donde se proponen operar.

De Petrogrado

Oficialmente envían desde Petrogrado las noticias siguientes:

Avanzamos en Dolinka, aniquilando varios puestos del enemigo.

En los legos de Ilen nos atacaron los alemanes formando filas cerradísimas, siendo rechazados con muchas bajas.

En el mar Negro un torpedero ruso ha dispersado un convoy enemigo.

El estado mayor ha desmentido la noticia dada por el comunicado turco que aseguraba se efectuara por las tropas turcas la evacuación de Erzerum cinco días antes de ser tomada.

De Italia

Despachos oficiales de Roma dicen que continúan las operaciones en el Isonzo, tomando parte activa la artillería.

Un regimiento de Dalmezia perdió algunos hombres en Liguasse, que les hicimos prisioneros.

Hubo acciones importantes en Piezz, habiendo puesto en fuga a los austriacos.

De Berlín

Un telegrama oficial que trasmite desde Berlín participa que ayer ardía Verdum por distintos sitios.

Los franceses han librado cinco ataques desesperados, sin obtener éxito alguno.

La artillería germana ha destruido terriblemente sus posiciones francesas.

La toma de Duamont ha producido júbilo en Berlín.

Recorrieron las calles numerosos grupos dando vivas al ejército y al Kaiser, repicando las campanas de todas las iglesias, siendo regalados los edificios públicos y muchas casas particulares.

En el Mediterráneo

Confírmase que en el Mediterráneo maniobran los submarinos alemanes.

Uno de estos surgió a un buque francés que procedente de Oán se dirigía a Marsella, sin haber podido darle alcance.

ANUNCIOS

Venta de carbones

En el almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se expenden de inmejorable calidad:

Galleta, quintal. . . 3 pesetas
Cok id. . . 3 id.
Encina id. . . 6 80 id.

Se despacha carbón vegetal al menudeo.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN H. P. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y huerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CIRUJANO-DENTISTA A. PITA.

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Plaza de Santo Domingo, 2-1.º

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas».—Pinturas en pasta.—Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

Preservativo del TIFUS

Pastillas de la Kx

IDEAL DE LOS PURGANTES

ANTIBILIOSAS Y DEPURATIVAS

UNA LAXANTE, DOS PURGANTES

Caja, 10 céntimos.

Tubo, una peseta.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.º

Frente al Banco de España

